

# Молодая Газета

Вечерняя ежедневная газета рабочей молодежи.

Орган Нижегородского Губернского Комитета ВЛКСМ.

Год издания 3-й.

№ 20 (472).

Подписная цена.	
На 1 месяц	Р. 50 к.
3	45 к.
6	85 к.
9	25 к.
До конца года	50 к.

Адрес редакции: Н.-Новгород, ул. Якова Свердлова, д. 23—24.

Телефоны: Редакции — 8-69; Отдела подписки и объявлений — 8-66; Типографии — 7-70.

Цена обьявления.  
Среди текста, строка пусты — 50 коп.  
Среди текста — 1 рубль.  
При многократном печатании скидка.

Четверг

23

февраля 1928 г.

К 10 годовщине Красной армии твердо стоит на страже ССР — социалистического отечества рабочих всего мира.  
Да здравствует Десятая годовщина Красной Армии!

## КЛАСС НА КЛАСС.

### Рабочие массы за решительную борьбу.

БЕРЛИН, 22. Вчера местная делегатская конференция обще-германского союза металлистов в Золингене приняла резолюцию, в которой требует, чтобы центральный комитет обще-германского союза металлистов начал немедленно.

### Предательство профсоюзных соглашателей.

БЕРЛИН, 22. На средне-германской районной делегатской конференции обще-германского союза металлистов, реформистское большинство провело революцию, которая призывает бастующих металлистов возобновить работу. «Роте Фане» отмечает, что вследствие политики реформистов, положение забастовки в средне-германском районе является чрезвычайно серьезным. «Все зависит теперь», — пишет газета, — от инициативы самих бастующих рабочих, от их давления на профсоюзы, от их готовности продолжать борьбу».

### Локус откладывается на неделю.

БЕРЛИН, 22. Обще-германский союз предпринимателей металлопромышленности опубликовал заявление, в котором говорится, что «предприниматели сделают соответствующие выводы из обьявления решения примирительной камеры обязательным и, поскольку это технически окажется возможным, примут ее рабочих обратно, не применяя в них никаких репрессий».

Однако, указывается далее в сообщении, так как вполне возможно, что бастующие металлисты Средней Германии не возобновят в полном объеме работу, несоглася на обьявление решения обязательным, обьявление всеобщего локаута не отменяется, а лишь откладывается до 29 февраля. В ответ на заявление обще-германского союза предпринимателей об отсрочке локаута, союз металли-

### АМЕРИКА И СОВЕТСКИЙ СОЮЗ.

#### ПРОТИВОРЕЧИВОЕ ОТНОШЕНИЕ К ПРИЗНАНИЮ СССР.

НЬЮ-ЙОРК, 21. Заседание русско-американской палаты, заявление Форда в пользу признания СССР и прочие признаки растущего интереса к торговле с Советским Союзом, на время заслонили силы противников признания, которые, однако, попрежнему преобладают в политике правительства. В правительственных и банковских кругах Соединенных Штатов наблюдается противоречивое отношение к СССР и к вопросу о его признании.

Так, например, по всей стране местные торговые палаты нарасхват приглашают Смита (председатель русско-американской торговой палаты) для докладов, а представители национальной торговой палаты возражают против этого, якобы руководимой Рагфеллером пропаганды в пользу СССР. Такое же противоречие сквозит в действиях кандидата в президенты Гувера. В последние годы Гувер никаких заявлений о своем отношении к СССР не делал и тем самым способствовал появлению противоречивых сообщений. В некоторых сообщениях говорится, что Гувер за признание, в других — что он против. Сам Гувер хранит попрежнему молчание, но одна часть его близких сотрудников враждебна СССР, а другая настроена дружественно.

Такое положение не противоречит логике, т. к. Гувер в качестве мини-

### Из Англии в Австралию на авиозаке.

ЛОНДОН, 22. Английский летчик Хинклер прибыл в порт Дарвин, совершив перелет из Англии в Австралию на авиозаке 16 дней. Предыдущий перелет Хинклер совершил в 28 дней.

### Рабочая партия сознается во вражде с коммунистами.

ЛОНДОН, 22. Орган «рабочей» партии «Дэйли Геральд», комментируя решение пленума ИККИ по вопросу о тактике английской компартии на ближайших выборах, пишет: «независимо от числа коммунистических кандидатов, рабочая партия будет приветствовать их выступление, так как это сделает ясным среднему избирателю, что коммунисты не левые крыло рабочей партии, а отдельная враждебная рабочей партии организация».

### Суд над миллионером-взяточником.

#### ДО СМЕШНОГО МЯГКИЙ ПРИГОВОР СУДА.

ВАШИНГТОН, 22. Закончилось дело известного американского нефтепромышленника Гарри Синклера, судившегося за дачу взятки бывшему министру внутренних дел Фоллу с целью получения нефтяной концессии. По делу Синклера были также привлечены Генрик Мэсон (агент Синклера), Вильям Бернс (бывший начальник сыскной полиции) и Шерман Бэрнс (глава частной сыскной штрайкбрехерской организации) по обвинению в попытке оказать давление на суд при разборе дела Синклера. Сыскные агенты Бернса преследовали членов суда с целью их запугать и заставить вынести благоприятное решение по делу Синклера. Это было выяснено и был назначен новый состав суда. Синклер приговорен к 6 мес. тюрьмы, Мэсон — 4 мес., Вильям Бэрнс — к 16 дням, Шерман Бэрнс штрафу в 1000 долларов. Т. к. обвиняемые подали апелляционную жалобу, они до нового разбирательства дела остаются на свободе.

### Извинения и доллары.

#### КОНСУЛ ЗАГЛАЖИВАЕТ ЗВЕРСТВО АМЕРИКАНСКОГО ОФИЦЕРА.

ШАНХАЙ, 22. По сообщениям из Амоя (порт провинции Фудзян) американский консул принес извинение китайским властям за случай на борту американского парохода (на пароходе офицер застрелил двух китайских кули). Семьям убитыхплачено 5000 долларов.

## Похождения комб下巴еля Саша Мерзлякова.

Ленинградская комсомольская газета «Смена» печатает очень интересную коллективную повесть читателей. Повесть эта называется: «Похождения комб下巴еля Саша Мерзлякова».

Вы хотите знать подробности о Саше Мерзлякове? К сожалению, мы не можем сообщить точно ни цвет волос, ни рост и проч. Саша Мерзлякова. Саша Мерзляков может быть и высоким и маленьким, рыжим и черным. Короче говоря, под именем и фамилией — «Саша Мерзляков» скрывается не одна тысяча комсомольских обычайцев, подхалимов, лицемеров, мещан, бюрократов. Саша Мерзляков — имя нарицательное, его можно применить ко многим комб下巴елям.

Сразу к Саше придраться очень трудно. Он извивается, как выон, у него вечно «хлопот полон рот»: он и в комиссиях, он и в совете, он и в кооперации, он же и лучший «штатный» оператор в районе. Посмотрите на Мерзлякова и скажите,

— Живет парень, как и все комсомольцы, за что его ругать?

Но это так кажется. Кроме «общественной» жизни, Саша имеет еще и свою особенную, отличающуюся, «личную» жизнь.

Саша Мерзляков способен на всякие гадости, которых он творит, конечно, втайне от своей ячейки. Так, например, Саша может говорить по пять часов о новом быте и в то же время истязать свою жену, обманывать ее, издеваться над ней.

Саша Мерзляков может на собраниях активно бороться против антисемитизма, а после собрания, на улице избивать паренька-еврея.

Саша Мерзляков может лебезить перед секретарем райкома, чтобы тот его выдвинул. Но, выдвинувшись, будет томить в ложке воды того же секретаря райкома.

Саша Мерзляков с лицом готов свою голову сложить за революцию, но, знакомившись с дочерью кешмана, он

### Перед выборами в Польше.

В ряде городов Польши продолжаются аресты деятелей блока «Рабоче-Крестьянское Единство».



Польское правительство не подозревает, что именно оно лучше всех агитирует за успех рабоче-крестьянских депутатов.

### Год тюрем за одно восхищение.

ВАРШАВА, 22. Бывший депутат сейма — член независимой крестьянской партии Шапиель приговорен к тюремному заключению на год за то, что присутствуя на одном из политических процессов, он при провозглашении приговора воскликнул: «Долой фашистское правительство».

### Тысяча жалоб на неправильные выборы.

ВАРШАВА, 22. До сих пор в Верховный суд Польши поступило свыше тысячи жалоб на неправильные действия районных избирательных комиссий. Новые жалобы продолжают поступать.

## По Советскому Союзу.

### Г. Жалини, Петровский и Рыков награждены орденами Красного Знамени.

В связи с десятилетием Красной армии президиум ЦИК СССР по представлению Реввоенсовета СССР постановил наградить орденом Красного Знамени председателя ЦИК СССР Калинина, председателя ЦИК СССР и ВУЦИКа Петровского и председателя Совнаркома СССР Рыкова, как высших руководителей обороны страны и вдохновителей Красной армии в ее тяжелой борьбе с врагами пролетариата. Это постановление вносится на утверждение ближайшей сессии ЦИК СССР.

#### НОВЫЕ НАЗНАЧЕНИЯ

Тов. А. И. Муралов — заместитель наркома земледелия.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВНАРКОМА.



ТОВ. А. И. МУРАЛОВ.

Совнарком РСФСР постановил освободить тов. Теодоровича И. А. от обязанностей заместителя Народного Комиссара Земледелия РСФСР и т. д. Лаписа и Савченко от обязанностей членов коллегии Наркомзема. Т. Клименко назначен первым заместителем и Муралов А. И. (председателем Нижегородского горисполкома) вторым заместителем Народного Комиссара Земледелия. Т. Кваринг и Ионович и тов. Розит утверждены членами коллегии Наркомзема.

### ОБО ВСЕМ.

ГОЛД В ШАНДУНЬСКОЙ ПРОВИНЦИИ.  
НАСЕЛЕНИЕ ПИТАЕТСЯ ДРЕВЕСНОЙ КОРОЙ.

ПЕКИН, 22. Международная комиссия сообщает об исключительно бедственном положении населения районов Шандуньской провинции, охваченных недородом. Население питается древесной корой. Число голодающих достигает 4—5 миллионов человек.

# ПО НАШЕЙ ГУБЕРНИИ.

## Безработица среди подростков.

— В течение года послано на работу 2.326 подростков.—За 1928 г. намечено вовлечь в коллектизы безработных 250 подростков.—Предположено расширить школу-фабрику.

Безработица среди подростков увеличивается с каждым годом. Если, например, в 1928 г. безработных подростков было в губернии—2.326 ч. (учет по крупным рабочим районам), то в январе 1927 г.—4.324 ч. и к началу 1928 г.—4.934 человека.

За прошлый (27) год Биржей Труда на работу послано 2.061 безработный подросток. Из этого количества 1.105 чел. послано в броню. Практиковавшаяся широкое в 1927 г. посыпка подростков на работу сверх брони за счет страховых, не дала больших результатов, так как хозяйственники относились к этому отрицательно. Сверх брони к предприятиям удалось привлечь в течение года 400 подростков.

Большая работа проведена Биржей Труда по внедрению труда безработных подростков в ремесленно-кустарную про-

мышленность. Передать в кустарную промышленность удалось 206 подростков.

В данное время в промышленности Нижегородской губернии занято рабочих 236.728 чел., из этого количества подростки составляют 8.403 человека, или 3,54%. Это количество нельзя признать достаточным, поэтому Биржа Труда принимает все меры к расширению вовлечения труда подростков в промышленности.

В этом отношении перспективы не особенно благоприятны. Нормы посыпки в броню и на работу, а также в кустарную промышленность вероятно, не превысят норм 1927 г. За это, предположено увеличить количество подростков в коллективах безработных. Сейчас в коллективах занято 350 подростков, а за 1928 г. предположено довести до 600 человек, т. е. вдвое еще 250 подростков. Если позволят средства, намечено произвести расширение школы-фабрики до 300 учеников за счет Отдела Труда.

В. Т.

## ЭКОНОМРАБОТНИК БЕЗ ПОМОЩИ.

— Экономическая работа велась плохо...

— Ученники нашего предприятия не знают своих прав, а наш экономработник не постарался их разяснить...

Такие оценки экономической работы нередко приходится выслушивать на отчетных собраниях ячеек экономработников.

За плохую работу экономработников заменяют другими и дело снова идет по прежнему до... новых перевыборов бюро.

Вновь выбранные экономисты обычно прежде всего обращаются к планам старых экономработников, и циркулярам, присланым из райкомов. Чаще всего в этих планах и циркулярах они находят букеты фраз о том, что «мы должны», «мы обязаны», «необходимо увязывать» и т. д. и т. п.

А как выполнять то, что должны, что обязаны—об этом меньше всего говорят в планах и циркулярах.

В результате вновь испеченные экономработники делают попытки сделать одно, другое, делает это передвижально и при неудачах опускает руки.

А рабочая молодежь предъявляет к экономисту все большие и большие требования. Она хочет знать свои права, хочет знать, как должен охраняться ее труд, для чего проводится рационализация производства и т. д. и т. п.

На все эти вопросы наши экономработники сплошь и рядом ответить не могут.

Да и откуда экономработнику знать это. Ведь какихнибудь месяцев—полтора назад он был таким же рядовиком, каким является обращающийся сейчас к нему с вопросом.

В ряде районов собираются семинарии экономработников, их надо устраивать во всех районах. Кроме этого мы рекомендуем экономработникам прочесть следующие книги:

1. Основные вопросы экономработы ВЛКСМ. Изд. «Молодая Гвардия».

2. Завьялов—«Социалистическая рационализация и задачи экономработы ВЛКСМ». Изд. «Мол. Гвардия».

3. Маркус—«Охрана труда молодежи». Изд. «Вопросы труда».

4. Барабашев—«Основоположники марксизма о детском труде». Изд. «Прибой».

5. Горунович—«Молодой батрак, знай свои права». Изд. «Молодая Гвардия».

6. Рогов—«Экономработка фабрично-заводской ячейки». Изд. «Молодая Гвардия».

7. З. Гришин—«Работа среди сезонной молодежи». Изд. «Молодая Гвардия».

8. Худаков—«Бригадное и индивидуальное ученичество». Изд. «Молодая Гвардия».

9. Мохов—«Права фабрикующих». Изд. «Молодая Гвардия».

10. Розовский—«Работа комсомола в кустарной промышленности». Изд. «Мол. Гвардия».

Эти книги помогут экономработнику разобраться во всех вопросах экономработы.

П. Р.

## Мировой комсомол.

### „Культурная обработка молодежи“.

Газета немецких коммунистов «Рот Фоне» начатила секретный приказ германского министра социального обеспечения Хиртзифера, являющийся первоизданием документом «культурности» капиталистического общества. Приведем из него следующие любопытные места:

«При существующей, к сожалению, в широких кругах населения склонности по возможности ограничивать число рождений, тем большего признания заслуживают семьи, воспитывающие особенно много детей. Поэтому я передал несколько подобными подарками выражать благородность государства многодетным семьям... и т. д.».

Министр социального обеспечения недаром категорически требует не обявлять этого призыва Понятно, буржуазному министру не совсем приятно будет, когда широкие массы страны узнают об издавательской насмешке над пролетариатом.

Нет у нас такого пролетарского писателя, который бы не коснулся темы гражданской войны. Они все, почти без исключения, лично пережили гражданскую войну, гром и радость ее, побывали на фронте, в пыле восстаний и подчасами ее гневным гребнем.

Два периода. Первый—партизанская, второй—организованное, непреодолимое наступление Красной армии, уничтожившей врагов. Первый период изображен большими художниками, с присущей им талантливостью (Фурманов, Неверов, Серафимович).

У писателя Неверова (повесть «Андрей неизвестный») описано явление встречи гражданской войны деревней. Андрон—герой повести—молодой крестьянин, побывший в армии: «двенадцать Альбоний проехал». Молодежь идет за Альбонием. Кулаки узнают, что поблизости белые, нападают на Альбония, на молодежь. Альбон, разделенный кулаками, уходит в Крас-

# Сводка о клубной работе

Вечера молодежи еще многими юнсекциями проводятся без подготовки.

Танцы и пляска—вот чем заполняются программы вечеров.

ПРОДВИГАЙТЕ В КЛУБЫ ИГРЫ, ПЕСНИ И ШАШКИ С ШАХМАТАМИ.

## На докладах никого не бывает.

Юнсекция и правление дома разрешают устраивать вечера. Быстро идут на этих вечерах каких-нибудь два три номера музыкального отделения, один—два танцевальных номера и..

Иногда придумают поставить перед концертом доклад. Молодежи к началу доклада приходит от 15 до 30 чел., к началу же танцев весь зал заполняется до отказа.

Почему молодежи не бывает на докладах? Мне кажется, склонительно потому, что ставятся интересные темы доклады.

Это можно подтвердить хотя бы таким фактом. Недавно на комсомольском собрании ячейки Губкина (а комсомольцы этой ячейки являются одними из основных посетителей дома разнотипов) были поставлены доклады на тему «Быт и комсомольская этика». Этот доклад комсомольцы встретили хорошо. Его обсуждали в течение нескольких часов, при чем виду позднего времени перенесли обсуждение на следующее собрание.

Это показывает, что на интересный доклад молодежь пошла бы и в дом разнотипов.

Такие доклады и интересные игры и развлечения—должны проводиться юнсекцией клуба разнотипов.

М. В.

## Выезжают на „Чечеточниках“.

На вечерах, устраиваемых юнсекцией клуба им. Свердлова, бывает и скучно и пристально.

Возьмем для примера вечер, устроенный 17 февраля. На этом вече-



ции устроили его только для того, чтобы чем-нибудь заполнить отведенное для них время.

Городским вечером, как и обычно, бывают выступления «чечетчиков». «Чечетчики» отыграли 4 раза.

Единственное, что немного отличало этот вечер от проведенных раньше—это выступление физкультурников.

Неудивительно, после этого, что вечера обычно открываются при пустом зале и только когда начинаются танцы молодежь приходит на вечер.

Разве нельзя вечера проводить так, чтобы они могли быть действительными организациями разумного отдыха и развлечений? Можно.

Сейчас имеется масса интересных игр, пьес. Стоит их применить в наших клубах и вечера совершиенно изменятся.

Билль.

## Полюбуйтесь на этих лентяев.

ЮНСЕКЦИИ Городецкого мужского юношеского клуба и ИЗБ-ЧИТАЛЕЦ с. Безводного и Гордеевки, по сообщениям юнкоров «Бесводного клубника», «Любаша», «Королевича» и «Когана» — НИЧЕГО НЕ ДЛАЮТ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ДОСУГА МОЛОДЕЖИ.

Не видя полезных и интересных развлечений, молодежь занимается хулиганством, пьянкой и др. безобразиями. Некоторые устраивают домашние вече-ринки, на которых также кроме пьянства и игр с поцелуями ничего не бывает.

Выставляя «бездействующие» юнсекции избы-читальни напоказ — мы надеемся, что КОМСОМОЛЬСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ др. учреждения, ведущие культурно-просветительную работу, УБЕРУТ НИЧЕГО НЕ ДЕЛАЮЩИХ РАБОТНИКОВ ИЛИ ЗАСТАВЯТ ИХ РАБОТАТЬ.

## Рассадник туберкулеза.

На днях юнсекция Канавинского клуба «Профигитер» устраивала вечер рабочей молодежи. На вечере выступала живая газета с номерами туберкулеза. После живгазеты начались танцы.

Помещение зала, где происходили танцы, очень небольшое. Во время танцев поднялась пыль. Молодежь выдухала ее в себя.

Номера живой газеты туберкулеза едва ли принесли много пользы, а что танцы для молодежи принесли вред, это для каждого несомненно.

Неужели юнсекция не может найти других развлечений, которые не приводили бы вреда молодежи?

Аянс.

## В КР. УГОЛКАХ ДЕЛАТЬ НЕЧЕГО.

В затоне им. Карла Маркса имеется два красных уголка. В обоих этих уголках чисто кроме драматических кружков нет. Молодежь жалеет бы иметь шахматно-шашечный кружок или кружок физкультуры, но зато никому не отпускает средство на их организацию.

Сенька.

Партизаны захватили в плен американского солдата. Сильная злость на людей-звеверей капиталистического мира, отвратительной эмблемой обзывающей тело Советской страны, выплыла на пойманного американца. «Убить его».—Нет—кричит повисший на дереве кресты—его надо расстрелять и пустить в себе в страну... Когда нужно остановить бронепоезд, партизан-клетка ложится на рельсы. Его давят. Машинист выходит смотреть, кто задавил. Партизаны захватывают поезд...

Попутчик не показывает дисциплину, организующую партизанщину. Это эту сторону хорошо отражает А. Серафимович («Железный поток»). Армия партизан, будь она необходима дисциплинированности в борьбе, выдвигает из своей среды воинов. Слишком быстро был бег сбитий. Сейчас уже писатели нашей страны встали на путь более углубленной работы над своими произведениями.

«Города и годы» Федина—произведение, захватывающее жизнь Германии 1914—1917 гг. Затем, перекидывающиеся в Россию, в бушующую Россию революционной эпохи рабочих и крестьянских масс за власть советов. Федин дал крупную вещь. Он один из первых понял, что надо учиться у классиков форме и правилам художественного изображения. Те упорно работали над правкой своих трудов, долго работали над произведениями («Война и мир» Гольстом писалось 7 лет. «Мертвые души» Гоголя—10 лет). Много раз переделывали каждую страницу. Этого не могли делать наши писатели. Слишком быстро был бег сбитий.

Сейчас уже писатели нашей страны встали на путь более углубленной работы над своими произведениями.

В сокровищницах художественной литературы большое место принадлежит произведениям наших поэтов: Д. Бедный, Безымянский, Кириллов, Герасимов. Наши поэты творили в тылу борьбы в стране, сами участвовали в ней, иногда выезжая на фронт со своими произведениями, выступали перед тысячами массами красноармейцев, защищали нужным огнем, разясняли кипучие содержательные события.

Пролетарская литература выросла в революции, неразрывно с ней связана и растет в ее кипучих событиях, в ногу с ее победами.

П. Варн.

## Письма из Москвы.

# Художественная литература о гражданской войне.

Пройдя десятилетие Октября, мы в нашей стране имеем уже богатые вклады в сокровищницы пролетарской культуры, в том числе произведения художественной литературы. Мы имеем возможность на произведениях художественной литературызнакомиться с гигантскими, захватывающими событиями революции, в частности—с бурным периодом октесочиной, сверхчеловеческой борьбы трудающих СССР за литературу пролетариата, с периодом партизанщины и гражданской войны.

Раборовцы Красной Пресни, в здании б. Шанявского ин-та, в четверг 10 февраля организовали вечер художественной литературы, посвященной эпохе партизанщины и Красной армии. В небольшом докладе Т. Виноградов дал обзор художественной литературы, отражающей эпоху вооруженной борьбы. После доклада выступали со своими произведениями писатели: Вересовский, Доронин, Герасимов...

За последние 10 лет, главная часть художественной литературы посвящена периоду гражданской войны. О гражданской войне непрерывно одно за одним создаются все новые и новые произведения. За последние годы—два мы имеем потрясающие крупные вещи наших писателей:

«Разгром» Фадеева, «Города и годы» Федина, «Падение Даира» Малашкина и др. Литература всегда немнога отстает от хода событий. О гражданской войне еще будет создано не мало произведений и, надо думать, таких, которые наиболее полно, закончено и ярко расскажут об этом периоде...

Нет у нас такого пролетарского писателя, который бы не коснулся

# КРАСНОАРМЕЕЦ И КРАСНОФЛОТЕЦ—ВЕРНЫЕ СТРАЖИ СОВЕТСКОЙ СТРАНЫ, СТРОЯЩЕЙ СОЦИАЛИЗМ.

Привет бойцам и командирам Красной армии и флота!

## Комсомол в Красной армии.

Говорить о Красной армии и не говорить о комсомоле нельзя. Бе победами в гражданскую войну и достижениями в мирной обстановке комсомол вправе гордиться так же, как и Красная армия. В трудные минуты он отвечал мобилизациями своих комсомольцев. С восточного фронта, где армия одерживала победы, сообщали: «В наступлении участвуют исключительно комсомольцы».

С большим подъемом, целями организациями комсомол пополняют железные ряды бойцов. В местах, занятых белыми, партизанские отряды пополнялись за счет комсомольцев и рабоче-крестьянской молодежи. Комсомолец был хорошим бойцом в Красной армии; в то же время он был хорошим воспитателем красноармейцев.

П сейчас, когда уже враг побежден, практическая работа комсомола в ар-

мии принимает еще большее значение. Каждый призыв вливает в ряды армии новую комсомольскую массу. И можно не ошибаться, отметив, что важнейшей причиной роста комсомола в армии является успешное развертывание в ней работы комсомола.

Наши организации приспособляют свою работу к боевой обстановке. Прощедших по Союзу целый ряд маневров показали примерность и дисциплинированность комсомольцев.

Участие в маневрах, комсомольские походы, работа в Осоавиахиме и военных кружках—делают их лучшими стрелками, развивают нужную в боевой обстановке выносливость, наблюдательность и пр.

Годовщина Красной армии—праздник комсомола в строительстве боевой мощи нашей страны.

Б. Басс.

## И будни рождают героеv.

Это было под Питером. Тяжелый 19 г. Наседал Юденич и суровыми казацкими.

Нужно было взорвать один мост, чтобы задержать наступление белых. Кто выполнит это поручение? Поручение было опасным, грозившим смертью смельчаку. Вызвался комсомолец Архангельский. И, конечно, взорвал мост. И, конечно, погиб.

Почему мы приводим этот случай сейчас? Для того, чтобы напомнить о прошлых и суровых днях комсомола. Эти дни вдохновили боевую комсомольскую традицию.

— В борьбе за пролетарскую власть, за торжество революции быть первым в рядах бойцов, личным примером, отвагой и храбростью воодушевлять и вдохновлять остальных. Такова традиция, выработанная комсомолом на фронтах гражданской войны. Следуя ей, комсомольцы-герои жертвовали всем—здравьем, жизнью.

Жива ли эта традиция в наши дни? В серьезной, будничной работе можно ли следовать ей, рожденной суровыми и яркими днями красных фронтов? Орудия за станком, над каким-нибудь ситием, можно ли вызывать героя? Но потускнея ли боевая традиция: если нужно, то жизнь за торжество революции?».

Нет. Далеко нет. Тысячи фактов говорят нам о том, что комсомол крепкими нитями связан с боевыми традициями прошлых фронтовых дней.

Вот, например, рабочий—комсомолец Хасидович. Рабочий, как рабочий. И комсомолец, как тысячи других. Но говорим мы о нем потому, что он своим личным примером показал то, что мы ищем—живи старую боевую комсомольскую традицию.

Предоставим слово Иваново-Вознесенской газете «Юный Текстильщик»:

Рабочий-комсомолец Хасидович, проходя по нивовской красоварке, заметил огонь. Страшная опасность грозила фабрике. В красоварке находился целый ряд легко воспламеняющихся химических веществ. Опасность еще более обостря-

лась тем, что при пожаре в красоварке выделялись смертельные газы, мешавшие тушить пожар.

Но Хасидович не растерялся. Схватив пожарный рукав, он бросился на борьбу с огнем, одновременно криком предупредив о пожаре рабочих. И Хасидовичу уже совсем было удалось затушить пожар, как вдруг незаметно прокравшийся младенец. Этим младенец ласт поруку Красной армии в том, что она принимает все меры к усилению боевой мощи Союза.

Профessionальные организации также должны усилить свое внимание делу физкультуры. Надеяще поставить вопрос об охвате физкультурой профсоюзовников. До сих пор месткомы и отделения на местах мало заботятся о физкультуре, а иногда забывают совсем. Военизации чаще всего понимается в стрельбе и изучении тактики и топографии. Этого недостаточно. К этому надо добавить и физическое воспитание, без которого нет сильного, здорового бойца.

В отношении школьного воспитания молодежи должна быть установка воспитания всесторонне развитого человека.

Существующий один военный час в неделю не удовлетворяет требований, которые предъявлены школе в части военизации. Надо расширить военное и физкультурное дело в школах, потому что они являются резервом Красной армии.

Е. Неч.

## Военизация и физкультура.

В десятилетний юбилей Красной армии должно быть усилено внимание физической культуре. Физкультура выковывает сильного, выносливого и решительного бойца. Кружковая работа должна быть построена так, чтобы каждый физкультурник и физкультурница умел стрелять из винтовки и т. д.

Для того, чтобы увязать цели военизации и спорта, каждый физкультурник должен стать активным членом Осоавиахима. Приобрести там теоретические военные знания и этим самым облегчить и сократить себе учебу в Красной армии. И физкультурницы должны помнить о том, что от них в свое время потребуется не менее ответственная роль помочь стране. Умение в любой момент подать первую помощь должно стать их постоянной обязанностью и заботой. Задачка военизации при спортивных занятиях, быстрота и ловкость, вот качества физкультурника, которые должны быть направлены на пользу стране в любой обстановке.

Основной задачей близких к физкультуре организаций, главным образом, комсомола и самих физкультурников—усиление охвата физкультурой трудящейся молодежи. Этим молодежь даст поруку Красной армии в том, что она принимает все меры к усилению боевой мощи Союза.

Профессиональные организации также должны усилить свое внимание делу физкультуры. Надеяще поставить вопрос об охвате физкультурой профсоюзовников. До сих пор месткомы и отделения на местах мало заботятся о физкультуре, а иногда забывают совсем. Военизации чаще всего понимается в стрельбе и изучении тактики и топографии. Этого недостаточно. К этому надо добавить и физическое воспитание, без которого нет сильного, здорового бойца.

В отношении школьного воспитания молодежи должна быть установка воспитания всесторонне развитого человека.

Существующий один военный час в неделю не удовлетворяет требований, которые предъявлены школе в части военизации.

Надо расширить военное и физкультурное дело в школах, потому что они являются резервом Красной армии.



## Герои Красной армии.

И один в поле воин.

Баландин И. И.—молодой герой Красной армии, награжден орденом «Красного Знамени». В 1921 году 1 июля часть, в которой находился Баландин, была расположена в селе Тришкине, Курсановского уезда, Тамбовской губернии. Группа в 120 курсантов кавалеристов с 2 пулеметами получила военную задачу—выбить противника из деревни Федоровки. Банда антоновцев в 300 человек была выбита, курсанты гнали их до села Александровки, где были расположены главные силы банды. Сила противника превышала в несколько раз. Курсанты бросились в атаку, прорвали фронт бандитов. Чувствуя замешательство в их рядах, удалили во фланг противника и создали панику. Группа ехержала неожиданную победу, уничтожив около 600 антоновцев. В группе убито 39 курсантов.

Во время боя один из командиров эскадрона Бронников, раненый, был окружён 8—9 бандитами кавалеристами. Баландин и Крехов бросились на выручку. Пятью винтовочными выстрелами Баландиным было убито двое. Бросились в атаку на остальных, и противник не досчитал еще 3 бандитов. Остальные убежали.

Баландин, Крехов и Бронников были награждены орденом «Красного Знамени».

## Незабываемые.

(Вспоминания).

Семнадцати лет в 1919 году я поступил добровольцем в 1 стрелковый полк в Казани. Полк тогда еще только формировался. Я быстро вошел в курс военной жизни и вместе с красноармейцами выполнял всю работу, которая мне была посильна.

Полк наступал на Чистополь и, заняв его, быстро продвигался вперед. Миновала угроза Казани.

Колчака гнали вглубь Уфимской и Пермской губерний.

Никогда я не забуду того, что видел в селе Елантове (Уфимской губернии). Было это после сильного боя. Когда перешли мост через реку Елантовку, у нас двух рот вышли патроны. Красные герои пытались выступить в атаку на штыки, но сильный пулеметный и ружейный огонь противника заставил их быстро отступать.

Чтобы преградить дорогу отступающим, колчаковская артиллерия залпом разрушила мост. Не успевшие перебежать красноармейцы были разбушевлены по селу и спрятаться по дворам. Наступала ночь. Красноармейцам не удалось скрыться. Разыскали, сняли обмундирование и сказали:

— Ну теперь идите к своим товарищам.

Обрадованные красноармейцы понесли склон к своим, но сзади их уложили свинцовые пули белогвардейцев.

У широко разлившейся реки Елантовки, рядом с обгоревшими крестьянскими дворами началась самая зверская, самая дикая расправа над подстрелившими красноармейцами. Каждого из них изрешетили штыками, прикладывали каленое железо к телу, отрезали уши, выкалывали глаза и превратили их лица в бесформенную расплющенную массу.

Наступившие свежие силы нашего пол-



ТОВ. ГРОМОВ.

Шли дальше, и приближалась К Уралу. По пути время от времени нали погибли батальоны вступали в бой с целями неприятельскими полками.

Во время атаки я стоял в закрытом месте у берега маленькой речки, откуда оглушительно гремела артиллерия.

\* \* \*

В одну густую темную ночь готовились к бою.

Командир увидел меня и спросил:

— А ты куда собираешься?

— В наступление, товарищ командир.

— Что, в наступление? Иди, иди в штаб и без тебя обойдется.

Просьбы к командиру были напрасны.

Я украдкой взял свой карабин, провели его, прочистил, получил несколько десятков патронов и опоясал ими свое плечо.

Мы тихо выехали из деревни.

Разведчики доносили нам сведения о неприятеле.

Рано утром получили известие, что вблизи находятся окопавшиеся колчаковцы.

Не успели мы установить полный боевой порядок, как со стороны неприятеля раздался выстрел, заnim оружейный залп и адская трескотня пулеметов.

Ответили и мы ружейным и пулеметным огнем. Дуло моей винтовки стало теплым. Подехал помощник командира полка с ординарцем. Увидев меня, позвал к себе:

— Товарищи! Вперед! Все за мной!

Лай пулеметный прозворней затяжал под громкое эхо «Ура». Бежали вперед, падали, бежали и снова падали. Многие погибли.

Дальше и дальше было вперед, и утащили меня с собой. Я получил сильный удар в ногу и упал на землю.

Очнулся в лазарете.

И только через 5 лет, встретив комиссара полка у себя в Ардатове на базаре, я пригласил его к себе и за чаем в близкой, теплой беседе долго вспоминали свою фронтовую жизнь.

Полк доехал до Омска всего лишь с 200 красноармейцами. Остальные были перебиты или ранены и выбыли из строя.

## Нижегородские лыжники.

(Вспоминание).

Как сон вспоминаются дни, когда впервые пришлось вступить в Тобольские казармы. Это были дни моего нового рождения, дни, которые не забываются. Нас четверо, зовом друг друга по имени—Сашка, Вася, Мишка и я. В августе 1919 года приезжаем в Нижний, по комиссариатам и пересыльным лицам где лыжники.

Лыжники?—Таких не слыхали, не знаем... День, два, три. Домашние лепешки на исходе, а нас с пересыльным никуда. Терпеливо ждем, когда отмынутся и ежедневно бузим с комиссарами.

— Ба, да здесь наши. Вместе на комсомольских проводах были. Вы, что здесь!..

— Мы добровольцы-лыжники.

— Ура! значит, наши... К черту пересыльных...

По дороге в Тобольские среди нас нет уже больше Васек и Мишек, все мы «братьяши», а я... почему-то оказался просто «сынок».

## Даешь субботник!

— Кто на субботник, выходи! Ставись!..

— Бондаровский, ведь—«Смел, товарища, в болту».

## Приказ.

Грязный Вятский вокзал и узкие улицы были нам не «по-вкусу». Вспоминали Тобольские, Вятские казармы «крылатые матом». В шаманы нагрузили. На другой стороне Волги в часы строевых занятий

точно музыка звучит команда.—Справа по три ма-арш! По шесть а-арш! И не поймешь, винтовка ли в пальцах хрустит, или пальцы от мороза трещат.

Каждый вечер в комсомоле, что-нибудь было. Собрание, вечер, или еще что. И все интересно, все с жаром и весело. Как-то ночью приказ был получен. Выступать... Город спал. Но комсомольцы не проспали. Из сорока комсомольцев тридцать два покинули родной город Слободское с винтовками в руках. Комсомолки прошлись, не плакали, а до боли, крепко-крепко жали нам руки. А город и не знал об этом.

Протяжно гудит паровоз, а тысяче-грудое ура, гудит еще громче. Черрон и наша вдрогнувшая эшелон все больше и больше разделяются пространством.

## Запахло порохом.

# БОЛЬШОЙ НИЖНИЙ СЕГОДНЯ И ВЧЕРА

## Реорганизация секций городских советов.

Обсуждая вопрос о массовой работе горсоветов Сормова, Нижнего и Канавина, Президиум Объединенного Совета признал необходимым, с целью более правильного оформления секционной работы, и более полного охвата всех предприятий и учреждений, — реорганизовать секции.

Сейчас постановление Объединенного совета осуществляется. Нижегородский предполагает вместо секции военно-административно-правовой организовать секцию внутреннего управления с военной подсекцией, при чем, за этой секцией закрепят обслуживание новых учреждений (Округ Связи, Губархив, Статотдел и т. д.). Намечено секции Собеса и охраны труда расформировать окончательно, присоединив учреждения Собеса, охраны труда и Охраны труда к секции Здраво-

охранения. Промышленно-транспортную секцию предположено назвать производственной, присоединив к ее обслуживанию Отдел Труда, помимо уже имеющихся учреждений.

Для упрощения работы секций решено ликвидировать имеющиеся сейчас подсекции, за исключением военной подсекции, секции внутреннего управления и транспортной подсекции при производственной секции.

Вопрос реорганизации секций обсуждался на совещании председателей секций при Горсовете. По решению этого совещания, вопрос о реорганизации будет прорабатываться в каждой секции отдельно, так что, вероятно, будут изысканы новые формы упрощения работы секций.

## Ночлежный дом для безработных.

Комитетом Биржи Труда на Большой Ямской улице недавно открыт ночлежный дом безработных. В настоящее время дом имеет одно мужское отделение, в котором noctуют 40 безработных мужчин по специальным талонам, выдаваемым биржами труда. В весенний период намечено отремонтировать подвал дома, где будет организовано ночлежное отделение для женщин-безработных.

В ночлежном доме имеется кипяток, посуда для чая.

Особенно важно отметить, что в ночлежном доме развертывается культурно-просветительская работа; выпускаются газеты и журналы, а, кроме того, проводятся беседы представителями союзов.

## РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СРЕДСТВ НА ЖИЛОСТРОИТЕЛЬСТВО.

Губернский комитет содействия жилкооперации отпустил жилкооперативу «Научный работник» на постройку домов в текущем году есду в 75 тысяч руб., кооперативу «Буксира» 75 тыс. руб., кооперативам: «Новатор», «Водник», «Наш Труд»—55 тысяч рублей и жилкооперативу «Медработник»—75 тысяч рублей.

## ОРГАНИЗОВАТЬ «ДОМ ПРАВОВОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ».

Военно-административно-правовая секция Нижегородского совета признала необходимым организовать в городе «Дом правовой пропаганды», где сосредоточить всю работу по устройству лекций по вопросу права, консультациям, докладам и т. д. Так как в ближайшее время специальный дом едва ли найти удается, секция поручила Губкомиссии правовой пропаганды подыскать помещение в одном из клубов, где сосредоточивать всю работу.

## Школу копторуча надо ликвидировать

В настоящее время в Нижнем работает двухгодичная школа копторского ученичества, подготавливающая из воспитанников дотомов копторщиков и счетоводов. Так как школа не дает должной квалификации, а к тому же на рынке труда много безработных квалифицированных работников копторско-счетного труда, Отдел Труда поднял вопрос о ликвидации этой школы.

По поручению Президиума Горсовета, секция народного образования произвела тщательное обследование колы и установила, что существование ее нецелесообразно. Школу предположено ликвидировать с 1928—29 учебного года, тем чтобы в этом году дать возможность окончить ее обучающимся 2 год.

## СНАБЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ БОЛЬШОГО НИЖНЕГО МОЛОЧНЫМИ ПРОДУКТАМИ.

По плану на 1928 г. Молокосоюз заготовил следующее количество молочных продуктов для снабжения населения Большого Нижнего: молока—1.920 тыс. литров, сыров—107.200 кг, маслов—426.800 кг, яиц—6.000.000 штук и сметаны—80.000 кг.

Этим количеством молочных продуктов Молокосоюз предполагает удовлетворить потребность населения в молоке на 10.4%, в масле—на 42.8%, сметане—10%.

## СНАБЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ РЫБОЙ.

В настоящем году копторой Рыбсиндиката предположено продать рыбы 19.888 тонн (в течение 1927 г. продано 12.075 тонн). За первый квартал коптора Рыбсиндиката продала рыбы 4.290 тонн, через месяц коптора Рыбсиндиката завершила постройку склада-холодильника емкостью 1.500 тонн, что даст возможность улучшить хранение рыбы и обеспечить потребителя высоким качеством товара.

## ОЗДОРОВЛЕНИЕ „МИЛИЕШКИ“.

Пожалевший пергамент «письмовой книги» о Н.-Новгороде «погустертыми, сливавшимися буквами» рассказывает о том, что «Нижний посад»—нижняя часть города под кремлем в древние времена была самым бойким местом. Тут когда-то были: «государев житийный двор», монастыри, лавки, жил «торговый люд», имелось «13 харчевен и множества винокуреи».

Но с годами кремлевский госогор теряет свое значение. Торговые люди начинают селиться ближе к устью Оки, туда же перестраиваются лавки.

И в XVII столетии, когда появился на широкой груди Волги белый, барки, гусьи, коломенки, расшивы, тихвины—описатели Нижнего регистрируют появление новой прослойки населения—булгарчества.

И вот оно-то является на смену торговым людям и заселяют густо подкремлевский госогор и берег, где сейчас проходит Живоносовская или «Милионная» улица.

А когда паровая машина вытеснила человеческую силу на реке, тогда бурлачество сменило бичеву на ярмо труда.

Недавние описатели Нижнего писали о «Милионной» так:

— Здесь особенно густое население; живется тут вся чернорабочая сила Нижнего базара—грузчики и «чалданы», и отбросы ее в лице разных боярков и разнообразнейших представителей «золотой роты».

Так характеризовали «Милионную» 30—20 лет назад.

С этого времени социальный состав жителей «Милионной» почти не изменился и как раньше полицейский, так сейчас милиционер у поворота на Зеленский съезд в вечернюю пору останавливает граждан, намеревающихся пройти на «Милионную» словами:

— Не советую, гражданин! не без опасно...

С кремлевской стены «Милионная»—4 или 5 мрачных серых, больших домов, рассеянных в нескольких местах узкими щелями переулков. И сверху она ничем не выделяется от других частей города.

Не то—снизу. «Милионную» карауляет безобразное, облупившееся серое здание с поклевавшими от времени колоннами 6. чайная «Столбы»—приют горьковских героев. А дальше—однообразные отвесы неприглядных, многоэтажных домов, скатые узкими уличками, проулками, скотулками...

И эти полуразрушенные молчаливые, как гигантские гробы, дома связывают почему-то называемые «торговыми» улицы, «торговые» переулки. Эти улицы завалены отбросами, ящиками, навозом... Так снаружи.

А внутри—сначала каменная с истертыми ступенями, с погнувшимися перилами крутая лестница, потом темные коридоры, где по бокам досчатые изгороди, за которыми говор, шум. В коридорах мрак, сырость, едкий дым.

Говорят, что по этим коридорам и лестницам можно обойти все дома «Милионной». Можно зайти у чайной «Столбы» и выйти к кремлю у Красных казарм.

Не мудрено, что такая благоприятная обстановка создает здесь гнездо преступного люда.

— Никакой тебе прописки, никто не поймает, за квартиру не плати...

В этих полуразрушенных домах, вероятно, во многих случаях, записанных у НКВД в «мертвый фонд», где сотни клетушек, сотни людей, трудно найти того, кого нужно.

Днем тишина висит в грязных, сажистых домах улицах. Только дети иногда нарушают ее, скрывающиеся у лестницы. Да изредка пройдут красноармейцы, молчаливо скользнув женские фигуры. И снова—тихо, спокойно.

## Коротко.

◆ Растишинский РИК предложил ЦРК к 15 марта начать эксплуатацию хлебозавода.

◆ В Богородске 2 хлебозавода, находящиеся в аренде у частников, передаются Райхроизводкустсовому.

◆ Губотдел Советогражданских организаций проводит трехмесячные курсы по подготовке продавцов по рыбным, мясным и зеленовощенным продуктам. На курсах будет обучаться 90 человек.

◆ Ввиду крайнего недостатка ткачей по льну, на Молотовской фабрике «Красный Октябрь» организована бригада подростков в 30 чел.

◆ Ответная кампания Нижегородского Совета будет проводиться с 15 марта по 15 апреля.

◆ В Выксе на проведение пятилетнего плана общественных работ предположено затратить 151.661 руб.

◆ В сезон 1928 г. жилищная кооперация Сормова будет строить 12 деревянных домов.

◆ Рабочим Решетихинской фабрики ЦРК отпускают на 15 тысяч рублей мелкодочетного кредита.

◆ Губкоммунарт выдал разным организациям на постройку мастерских по выработке огнестойких материалов в долгоручную ссуду 8.000 рублей.

◆ ГСНХ возбудил ходатайство перед ВСНХ о постройке в Нижегородской губернии фабрики искусственного волокна.

◆ Губплакат получил от Наркомторга извещение о положительном разрешении вопроса о постройке хлебо- заводов в Сормове и Балахне. 23 февраля в Губплакате созывается совещание заинтересованных организаций о постройке заводов.

## Великий классовый праздник.

Так называл Х годовщину Красной Армии, секретарь Губкома ВКП(б) тов. Жданов, отрывая вчера в гортеатре торжественное заседание советских, партийных, профессиональных организаций и воинских частей.

На залитый светом сцене, в рамке десяти отливавших золотом надписей, знамя в руках почетного красноармейского караула—президиум заседания—члены бюро Губкома, президиум ГИКа, ГСПС и обединенного совета.

Вступительная речь тов. Жданова начинается так:

— Я сказал, что сегодня классовый праздник, ибо Красная армия не только армия рабочих и крестьян Советского Союза, но и армия мирового пролетариата.

— Красная армия не только боевая сила, она и школа советской общественности. Через эту школу прошли сотни тысяч рабочих и крестьян, которые сейчас являются передовыми в деле организации советской общественности. Из демобилизованных красноармейцев мы имеем много председателей ВИКов (67%) сельсоветов (50%) и т. д.

— Впереди нас ждет много испытаний и тяжелая борьба с капитализмом, но мы верим в победу и пусть в дальнейшем нашим лозунгом будет слова Дантона, Маркса и Ленина: «Смелость, смелость и смелость!»

Всплеск аплодисментов. А дальше:

— Слово для доклада о Красной армии тов. Михневичу.

Высокая тумбочка, обтянутая красным, Черный ящичек микрофона.

В словах доклада, как в кино-ленте мелькают одна за другой незабываемые

картины зарождения и 10-летний путь Красной армии.

1925 год. Рабочие дружинцы в Москве—будущая основа Красной гвардии. 1918 год. Не обученные рабочие меняют станок на винтовку. Давят гужа, голод, холод, но против них—несокрушимое упорство Красной армии и энтузиазм всего рабочего класса. Затем железный написк воров на Москву: Колчак, Деникин, Юденич, англичане... И кажется нет выхода. А в это время возглавляет Ленин: «Республика в опасности. Но мы должны победить и победим!» Эти слова Ленина, полные веры в силу рабочего класса, оправдались: мы победили.

После доклада—приветствия. От Губиспекома приветствует тов. Лейман, от ГСПС—тов. Богданов, от Губкома ВЛКСМ—тов. Заплаткин. В их речах горячий привет своей армии, пожелание новых успехов и напоминание, что Красная армия—страж мировой революции.

Затем у микрофона сормовский рабочий—Малиновский, канавинская рабочница—Ершова, городской трамвайщик—Любэрин, водник—Кучин и учитель Комаров.

Все они каждый по своему, но все одинаково горячо и искренне приветствуют Красную армию и заявляют, что все трудающимся в случае опасности возьмут винтовку.

Потом короткие ответные слова красноармейца Шпиляка и помкомдива тов. Погребного.

Заседание посылает приветственные телеграммы ЦК ВКП(б), плenumу Комиссии труда и Реввоенсовету.



## Рисунок № 1.



## ЗАДАЧА № 2.

Напишите, пользуясь только пятью тройками и знаками арифметических действий—100.

## ЗАДАЧА № 3.



Разрежьте этот циферболт на три части так, чтобы суммы чисел на каждой из них были одинаковы.

## ЦАРАДА.

В лесу, зимой, первый слог, Тревожит путника внимание, Второй же—лишь простой предлог, А целое зачех—старые Прикладывает Чемберль, Но попадет рабочим в плен.

Читателям «М. Р.» Присыпайте свою задачу, ребусы, шарады.

Редакция.

## ЗНАЕТ, НА КОГО ЛАЕТ.



— Как это Петров не боится попасть в жалобную книгу? Все время он кричит на этого покупателя...

— Э-э-э, милый, только на него и по-крывать—он неграмотный...

## НЕИСП